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Гриньова Марія Василівна, 

здобувач вищої освіти ступеня доктора філософії 

КЗВО «Одеська академія неперервної освіти 

Одеської обласної ради» 

РОЗВИТОК ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ ЧЕРЕЗ 

ПРИЗМУ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ НУШ 

Концепція Нової української школи, визначаючи основну мету шкільної 

освіти як формування в учнів компетентностей, потрібних для успішної 

самореалізації у житті, навчанні та праці, особливу увагу акцентує на процесах 

розвитку, виховання і соціалізації учнівства [1, с. 7, 10]. При цьому ключові 

компетентності розглядаються як такі, «яких кожен потребує для особистої 

реалізації, розвитку, активної громадянської позиції, соціальної інклюзії та 

працевлаштування, і які здатні забезпечити особисту реалізацію та життєвий 

успіх протягом усього життя» [1, с. 10]. 

У нашому дослідженні ми зосередимось на взаємозв’язку лідерства та 

соціальних навичок - й проаналізуємо, яку роль відіграє визначення 

компетентнісного підходу як одного із ключових підходів Нової української 

школи у сприянні розвитку лідерських якостей особистості. 

Підтримуючи позицію Ю. Бєлікової, ми висловлюємо думку про те, що 

більшість із сучасних теорій лідерства в тій чи іншій мірі апелюють до концепції 

емоційного лідерства, яка, в свою чергу, заснована на теорії емоційного 
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інтелекту [2, с. 7]. Так, розробники цієї концепції Д. Гоулман, Р. Бояціс та 

Е.Маккі стверджують, що «Видатні лідери заохочують нас до дій. Вони 

запалюють в нас пристрасть і пробуджують найкращі якості. Коли ми 

намагаємось пояснити, чому так ефективно працюємо, то говоримо про 

стратегію, бачення або сильні ідеї. Але реальність значно примітивніша: 

виняткові лідери працюють з емоціями» [3, с. 23]. 

Відповідно до концепції емоційного лідерства перелік особистих якостей 

лідера містить: 

 самосвідомість (емоційна самосвідомість, точна самосвідомість, 

упевненість у собі); 

 самокерування (самоконтроль, відкритість, уміння 

пристосовуватись, цілеспрямованість, ініціативність, оптимізм); 

 соціальна свідомість (емпатія, відчуття організації, служіння); 

 керування взаєминами (натхнення, вплив, розвиток інших, 

каталізатор змін, урегулювання конфліктів, командна робота і співпраця) [3, с. 

257-260]. 

Розглядаючи лідерство як складову соціально важливих навичок 

особистості, Д. Гоулман, Р. Бояціс та Е. Маккі доводять те, що лідерами можна 

стати, а емоційний інтелект можна у собі розвинути [3, с. 114], й у своїй праці 

«Емоційний інтелект лідера» виокремлюють певні етапи його навчання: 

 Перші уроки лідерства, тобто основа лідерських якостей людини, 

отримуються ще в ранньому дитинстві під час спостереження за людьми, які 

виконують роль лідера (вчитель, тренер та ін.). 

 Втілення отриманих прикладів у життя, коли людина сама починає 

відігравати роль лідера у певних соціальних групах (гурток, команда, учнівське 

або студентське самоврядування). 

 Накладання нової моделі поведінки на першу основу, отриману у 

дитинстві, під час зустрічі нових лідерів на роботі [3, с. 169-170]. 

Такий підхід до навчання Д. Гоулман, Р. Бояціс та Е. Маккі називають 

імпліцитним (автоматичним) та вважають його недостатньо ефективним, адже 
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володіння низкою лідерських якостей саме по собі не передбачає їхнє ефективне 

використання [3, с. 170]. Саме тому вчені акцентують увагу на важливості 

експліцитного (цілеспрямованого) навчання, тобто, зокрема, на розвитку 

лідерських якостей особистості через щоденну практику у школі, й задля його 

ефективності наголошують на необхідності дотримання таких умов: «почати 

усвідомлювати погані звички, свідомо практикувати нові звички і повторювати 

їх за кожної нагоди, доки вони не автоматизуються – тобто доки вони не 

перейдуть на рівень імпліцитного навчання» [3, с. 171]. На думку дослідників, 

якщо розвивати навички лідерства у такий спосіб, то вони стануть силою 

характеру особистості. При цьому для формування стійких лідерських якостей 

велике значення має мотивація і ставлення людини до навчання, а найбільш 

сприятливі можливості для навчання ефективним лідерським якостям, таким як 

самоконтроль, прагнення до перемоги, співробітництво та вміння переконувати, 

є підлітковий та юнацький вік [3, с. 121]. 

Здійснюючи дослідження суспільно-емоційного навчання, Д. Гоулмен 

закцентував увагу на особливій ролі емоційної компетентності для успіху у 

навчанні та в житті, й визначив структуру емоційного інтелекту як комбінацію 

особистої та соціальної компетентності [4, с. 54]. Водночас, соціальна 

компетентність, окрім самокомпетентності, також взаємодіє із системною 

компетентністю, які в єдності складають міждисциплінарні особистісні 

компетентності, що ставлять людину у центрі її індивідуального освітнього 

процесу [5, с. 12]. Останній у відповідності до сучасного розуміння освітнього 

процесу, яке відображено і в Концепції Нової української школи, розглядається 

як синхронність здійснення навчання, виховання та розвитку [1, с. 19]. 

Вищезазначене актуалізує використання можливостей компетентнісного 

підходу щодо організації освітнього процесу Нової української школи для 

експліцитного навчання лідерству. А з огляду на якості особистості, які 

визначаються у відповідності до концепції емоційного лідерства як лідерські, з 

переліку визначених на основі Рекомендацій 2006/962/ЄС від 18 грудня 2006 

року Європейського Парламенту та Ради (ЄС) «Про основні компетенції для 
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навчання протягом усього життя» ключових компетентностей Нової української 

школи, нашу увагу привертає саме соціальна компетентність. 

На винятковій ролі соціальної компетентності для життєвого успіху 

людини наголошує Б. Шредер: «Люди з соціальними навичками діють 

відповідально щодо своїх співгромадян та їх оточення. Вони шанобливо, 

відкрито та активно ставляться до інших людей і можуть разом з ними навчатися, 

виконувати завдання та конструктивно працювати в команді. Вони здатні до 

спілкування та вирішення будь-яких конфліктів, які можуть виникнути в дусі 

партнерства та орієнтації на ресурси» [5, с. 18]. Перелічені вченим соціальні 

навички тісно перегукуються з якостями лідера, визначеними у відповідності до 

концепції емоційного лідерства. 

Є. Унтерверг, спираючись на основи гуманістичної психології та 

педагогіки, стверджує, що робота над розвитком соціальної компетентності має 

ґрунтуватися на позитивному, цілісному та інклюзивному образі людини та 

заохочувати людей до безперервного та самостійного навчання, а також до 

подальшого розвитку [5, с. 12]. Ця позиція є співзвучною із тією, яку пропагує  

Р. Бояціс щодо вдосконалення лідерства, характеризуючи розроблену ним 

модель цілеспрямованого розвитку особистості «я-навчання» [3, с. 127]. 

У. Фрівагнер-Еверс, фокусуючись на ролі школи у розвитку соціальної 

компетентності через кооперативне навчання, визначає ряд тем, пов’язаних з 

нею, зокрема, таких як: кооперація, соціальна відповідальність, комунікація, 

поведінка, орієнтована на ситуацію, самовідповідальність, конфлікти, поведінка 

в роботі та навчанні й лідерство [5, с. 18]. На нашу думку, не зважаючи на те, що 

лідерство виокремлюється як окрема тематична складова соціальної 

компетентності, з огляду на концепцію емоційного лідерства, лідерські якості 

особистості мають можливість бути наскрізно розвинутими в процесі 

опрацювання усіх тем соціальної компетентності. 

Отже, можемо підсумувати, що визначення Новою українською школою 

компетентнісного підходу одним із ключових, а соціальної компетентності 

однією із ключових, відкриває якісно нові можливості у здійсненні 
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експліцитного навчання лідерству та сприянні розвитку лідерських якостей 

випускника Нової Української школи. 
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